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Mittlere-Reife-Priifung 2008 Mathematik I Aufgabe A1l
Aufgabe A1.0

Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y = 2 -logz(z +1) — 2 mit G=R x R.

Aufgabe A1.1 (3 Punkte)

Geben Sie die Definitionsmenge der Funktion f sowie die Gleichung der Asymptote h an
und zeichnen Sie den Graphen zu f fir x € [0, 5;8] in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung:  Lingeneinheit 1 cm; —-3<2x<9;-4<y<T.

Aufgabe A1.2 (4 Punkte)

_ a

Der Graph der Funktion f wird durch Parallelverschiebung mit dem Vektor v = (4)

mit @ € R auf den Graphen der Funktion f’ abgebildet. Der Punkt P’(0|4) liegt auf dem
Graphen zu f’.

Berechnen Sie den Wert von a.

Ermitteln Sie sodann die Gleichung der Funktion f’ durch Rechnung und zeichnen Sie
den Graphen zu f’ in das Koordinatensystem zu 1.1 ein.

Aufgabe A1.3 (2 Punkte)

Punkte A, (z|2-logg(x + 1) — 2) auf dem Graphen zu f und Punkte Cp (|2 - logg(z + 3) + 2)

auf dem Graphen zu f’ haben dieselbe Abszisse z und sind fiir 2 > —1 zusammen mit
Punkten B, und D, die Eckpunkte von Rauten A, B, C, D, .

Es gilt: B, D, =3 LE .

Zeichnen Sie die Rauten Ay B1Ci Dy fir x =0 und As By Cy Dy fiir x =5 in das Ko-
ordinatensystem zu 1.1 ein.

Aufgabe Al.4 (2 Punkte)

Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Koordinaten der Diagonalenschnittpunkte M,, der
Rauten A, B, C, D,, in Abhéngigkeit von der Abszisse x der Punkte A, und C, gilt:
M, (z[logs (2* + 4z +3)).

Aufgabe A1.5 (3 Punkte)

Der Diagonalenschnittpunkt Ms der Raute As B3 Cs D3 liegt auf der z-Achse.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes C3. Runden Sie auf zwei Stellen nach dem
Komma.

Aufgabe A1.6 (3 Punkte)

Die Raute A4 ByCy Dy hat den Flicheninhalt 10 FE.
Berechnen Sie die z-Koordinate des Punktes Cy auf zwei Stellen nach dem Komma gerun-
det.
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Loésung

Aufgabe A1.0

Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y =2 -logz(z +1) —2 mit G=R x R.

Aufgabe A1.1 (3 Punkte)

Geben Sie die Definitionsmenge der Funktion f sowie die Gleichung der Asymptote h
an und zeichnen Sie den Graphen zu f fiir « € [—0,5;8] in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung:  L#ngeneinheit 1 cm; —-3<2x<9;-4<y<T.

Losung zu Aufgabe Al.1

Definitionsbereich bestimmen
fry=2-logz(x+1)—2

Erlduterung: Definitionsbereich der Logarithmusfunktion

Die Logarithmusfunktion logs(z + 1) ist nur fiir positive Werte definiert. Man un-
tersucht somit fiir welche z-Werte gilt: =+ 1 > 0.

z+1>0 | -1
x> -1
= Dy=]-100[

Asymptoten einer Funktion
Dy =] — 1;00]

= h:xz=-1 (senkrechte Asymptote)
Skizze

Wertetabelle erstellen:
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Graph Gy der Funktion f zeichnen:
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Aufgabe A1.2 (4 Punkte)

Der Graph der Funktion f wird durch Parallelverschiebung mit dem Vektor v = (a

mit @ € R auf den Graphen der Funktion f’ abgebildet. Der Punkt P’(0[4) liegt auf
dem Graphen zu f’.
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Berechnen Sie den Wert von a.
Ermitteln Sie sodann die Gleichung der Funktion f’ durch Rechnung und zeichnen Sie
den Graphen zu f’ in das Koordinatensystem zu 1.1 ein.

Losung zu Aufgabe A1.2

Verschiebung um einen Vektor
Parameter a bestimmen:
Erlduterung: Erliuterung

Wegen der Parallelverschiebung gilt: ff=7f+%

_
Da der Punkt P’ auf dem Graphen zu f’ liegt, folgt: P’ = ? +7

<2> - <2-10g3(::+1) 72> + (Z)
N

—_— =
7 v

Erlduterung: Vektoraddition

Vektoren werden zeilenweise addiert:
G)=G)-G) = ()+()-C)
Y1 Y2 Y1+ Y2 1 6 7

0\ T +a nH o = z+a
(4)‘(2.1og3(x+1)+2> D) 4 = 2-logy(z+1)+2

Aus Gleichung (I) folgt: 2 = —a

2 = —a in Gleichung (II) einsetzen und nach a auflésen:
4=2-logs(—a+1)+2 | -2

2=2-logg(—a+1) | :2

1=1logz(—a+1) | entlogarithmieren

© Realschulrep.de



Seite 5 Realschulrep.de - Priifungsaufgaben

Erlduterung: Entlogarithmieren

Der Logarithmus logs kann durch die Exponentialfunktion 3% aufgehoben werden.

Beispiel: loggz =1 <= glogsr — 31— =3

3=—a+1 | -1

Gleichung von f’ bestimmen:

AN x N -2
v )  \2-logg(z+1)—2 4
z T —2 n o = z—2
= Naad ,
y' 2-logz(x+1)+2 (I ¢y = 2-logg(x+1)+2
Aus Gleichung (I) folgt: x =2’ +2

z=2' 42 in Gleichung (II) einsetzen: 3y’ =2 -logg(z' + 3) + 2

Erlduterung: Finsetzen

Anstelle von 3’ und 2’ wird y und x geschrieben.

= y=2-logg(z+3)+2
Skizze

Graphen zu f’ einzeichnen:
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Erlduterung: Finzeichnen
Der Graph zu f’ kann durch das Erstellen einer Wertetabelle (wie in Aufgabe A1.1)
eingezeichnet werden oder durch das Verschieben aller Punkte auf dem Graphen zu

-2
f um den Vektor v = < 4 > (siehe Beispiel in der Zeichnung).

rg
v

Aufgabe A1.3 (2 Punkte)

Punkte Ap(z|2-logs(z + 1) — 2) auf dem Graphen zu f und Punkte Cy(z|2 - logs(z + 3) + 2)
auf dem Graphen zu f’ haben dieselbe Abszisse x und sind fiir x > —1 zusammen mit
Punkten B, und D,, die Eckpunkte von Rauten A, B, Cy, D,, .
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Es gilt: B, D,, =3 LE .
Zeichnen Sie die Rauten Ay By Cy Dy fiir x =0 und A By Cy Dy fiir x = 5 in das Ko-
ordinatensystem zu 1.1 ein.

Losung zu Aufgabe A1.3

Skizze

Rauten A; B1 C1 D1 und As By Cy Dy zeichnen:

Erlauterung: Erlduterung

A; bzw. C; liegt auf dem Graphen zu f bzw. f' fiir z = 0.

Da sich die Diagonalen einer Raute halbieren, liegen B; und D; auf der
Hohe des Mittelpunkts der Strecke [A; C1].

Es gilt: B; Dy =3

Die Beschriftung der Punkte erfolgt entgegen dem Uhrzeigersinn.
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Aufgabe A1l.4 (2 Punkte)

Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Koordinaten der Diagonalenschnittpunkte M,, der
Rauten A, B, C,, D, in Abhéngigkeit von der Abszisse x der Punkte A, und C,, gilt:

M, (z|logs (zZ + 42+ 3)).

Losung zu Aufgabe Al.4
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Mittelpunkt einer Strecke

Aus Teilaufgabe 1.3:  Ap(x]2-logg(z + 1) —2) ; Cp(z|2-logs(x + 3) +2)
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Erlduterung: Figenschaften einer Raute

Die Diagonalen e und f einer Raute stehen senkrecht aufeinander und halbieren
sich.

M, ist somit Mittelpunkt der Diagonale [A,, Cy,].

M,, ist Mittelpunkt der Strecke [4,, Cy,].

Erlauterung: Mittelpunkt einer Strecke

Der Mittelpunkt M einer Strecke [A B] mit A(z1|y1) und B(z2|y2) ist gegeben
durch:

1+ 22 Y1+ Y2
M| ——=|=—=
(*55)

M <z+m‘2~log3(x+l)—2+2-log3(x+3)+2
"\ 2 2

Erlduterung: Rechenweg

0
—
2-logz(x + 1) +2-logs(z +3) =2+ 2
2
2 - [logs(z + 1) + logs(z + 3)]

2
logg(w + 1) + logg(z + 3)
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M, |z |logs(z + 1)+ logs(z + 3)

Erlduterung: Logarithmus eines Produkts

log, (s - 1) = log,(s) + log,(t)

My |z |logs [(z+1) - (z+3)]

Erlduterung: Rechenweg

(+1)-(z+3) = 22+3x+7+3
= 22 +4x+3

M, |z |logy (2° + 4z +3)

Aufgabe A1.5 (3 Punkte)

Der Diagonalenschnittpunkt Ms der Raute As B3 Cs D3 liegt auf der x-Achse.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes C5. Runden Sie auf zwei Stellen nach dem

Komma.

Losung zu Aufgabe Al1.5

Koordinaten von Punkten ermitteln

M, |z |logs (:c2 + 4z + 3) (bekannt aus Teilaufgabe 1.4)
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Erlduterung: Erliuterung

M3 liegt auf der z-Achse.
Die y-Koordinate eines Punktes, der auf der x-Achse liegt, ist gleich Null.

Erlduterung: Erldiuterung

Die allgemeine y-Koordinate der Punkte M, ist gleich logs (.7:2 +4x + 3). Gesucht
ist fiir welches z diese Koordinate gleich Null ist.

logs (a;z +42+3)=0 | entlogarithmieren

Erlduterung: Entlogarithmieren

Der Logarithmus logs kann durch die Exponentialfunktion 3” aufgehoben werden.

Beispiel: logsz =0 <= 39867=30 — =1

2 +4x+3=1 | -1

2 +4x+2=0 | Mitternachtsformel anwenden oder mit Taschenrechner 16sen

Erlduterung: Mitternachtsformel - Lisungsformel fir quadratische Gleichungen

-b£Vb2—-4-a-c
ar’+bz+c=0 = xm:—ac
’ 2-a
Hier:
—4+V42 412 —4+/8
T12 = =

2-1 2

1~ —0,59 und 29~ —-3,41
z3¢ Dy =] —1;00[ = a3 ist keine Losung.

= M;s(—0,59|0)
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Chr(x]2 -logs(z +3) +2)  (bekannt aus Teilaufgabe 1.3)

Erlduterung: Finsetzen

1 =—0,59 wird in C,, |z [2-logg(x+3)+2 | eingesetzt um die Koordinaten

von C3 zu bestimmen, da die Punkte M3 und C3 die selbe Abszisse x haben.

= C3(—0,59/3,60)

Aufgabe A1.6 (3 Punkte)

Die Raute A4 B4Cy4 D4y hat den Flicheninhalt 10 FE.

Berechnen Sie die z-Koordinate des Punktes Cj; auf zwei Stellen nach dem Komma

gerundet.

Losung zu Aufgabe A1.6

Ldnge eines Vektors
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Aus Teilaufgabe 1.3 sind bekannt:

Ap |z [2-logg(z+1)—2| ;Cp |z |2-logsg(z+3) +2

Linge der Strecke [A,, C}] (Linge der Diagonale) bestimmen:

Erlduterung: Erliuterung

Da die Punkte A, und C, die selbe Abszisse x haben, ist die Linge der Strecke
[A,, Cy] gleich der Differenz der y-Werte.

Man nimmt die y-Koordinate des hoher gelegenen Punktes minus die y-Koordinate
des anderen Punktes.

A, Cp=2"logs(x+3)+2—[2-logg(x+ 1) — 2]

Ycn Yan
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4
R A —
A, C, =2-logz(x+3) —2-logg(z+ 1)+ 2+2

Erlauterung: Erlduterung

Der gemeinsame Faktor 2 wird ausgeklammert.

A, Cp =2 [logg(x+3) —logz(z +1)] + 4

Erlduterung: Logarithmus eines Quotienten

log, () = loga(s) — log, (1)

S +3
A, Cr =2-logg <i7+1> +4

Fldcheninhalt einer Raute

AA4 By Cy Dy = 10 FE

Erlduterung: Fldcheninhalt einer Raute

Eine Raute mit Diagonalen e und f hat einen Flidcheninhalt von:

A:g-c'f

|
§‘B4D4~A4C4:10
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Erlduterung: Erliuterung

Aus Teilaufgabe 1.3 ist bekannt: B, D,, =3 LE

% -3 [2 -logs <i I ?) + 4] =10 | Klammer auslésen
3 logs (;i?)ﬂs:m 6

3 logy (f‘:i’)zz; 1

logs <:; JJ:? = % | entlogarithmieren

Erlduterung: Entlogarithmieren

Der Logarithmus logg kann durch die Exponentialfunktion 3” aufgehoben werden.
4
3

4
Beispiel: loggxz = 3 —  3lesT — 3;

ik

Il
w

— xT

z+3 4
=33 . 1
P 33 (z+1)
4
r+3=3%(z+1)
4 4 4
r+3=3%-2+3% | -3-33-z
4 4
x—33-2=335—-3 | 2z ausklammern
4 4 4
e-(1-3)=3i-3 | :(1-37)
4
33 -3
x = S
1-33
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